

тять вдоль окраинихъ горъ къ Лобъ-нору и являются сюда съ западо-юго-запада. Осенью же, какъ говорили намъ туземцы, гуси, не рѣдко направляются съ Лобъ-нора прямо на югъ за Алтынъ-тагъ¹⁾, следовательно черезъ Тибетъ, гдѣ въ это время достаточно тепло, и вода еще не замерзши.

Валовой прилетъ водяныхъ птицъ на Лобъ-норъ продолжается весною недѣли двѣ или около того. Въ этотъ періодъ утки и гуси появляются здѣсь въ такомъ громадномъ количествѣ, какое мнѣ приходилось видѣть, при весеннемъ же пролетѣ, только на озерѣ Ханка въ Уссурійскомъ краѣ. Но тамъ страна совсѣмъ иная, поэтому и картина весенней жизни пернатыхъ²⁾. Въ общемъ на Ханка имъ несравненно привольнѣе, чѣмъ на пустынномъ Лобъ-норѣ. Здѣсь только по нуждѣ, за неимѣніемъ чего лучшаго, табунятся пернатые странники, выжидая пока начнутъ хотя немного таять льды и снѣга нашей Сибири. Тогда чуть не мигомъ отхлынетъ вся масса водяныхъ птицъ съ Лобъ-нора на сѣверъ. Но во всякомъ случаѣ, какъ Лобъ-норъ, такъ и Таримъ, служатъ великою станціею для перелетныхъ птицъ, которыя, если-бы не существовало таримской системы, конечно, не могли бы за одинъ махъ переноситься въ этомъ направленіи отъ Гималаи за Тянъ-шань и обратно.

Въ горячую пору прилета, стаи утокъ и гусей являются на Лобъ-норѣ почти безпрерывно въ теченіе цѣлаго дня, вѣроятно также и ночью. Лишь въ сильную бурю, которая обыкновенно дуетъ здѣсь отъ сѣверо-востока, прилетъ временно останавливается, да и то не всегда³⁾. Однако всего болѣе происходитъ тотъ-же прилетъ по утрамъ часовъ до десяти. Стai утокъ и гусей обыкновенно несутся торопливо, но не болѣе какъ шаговъ на 100 — 150 надъ землею. Иногда, впрочемъ, утиное стадо летить очень высоко и нерѣдко съ шумомъ бури бросается внизъ къ своимъ собратьямъ. Случается, что сильно утомленныя утки, усѣвшись на ледъ, заворачиваются всѣмъ обществомъ головы подъ крылья и вѣроятно спятъ.

Въ началѣ валового прилета, когда талой воды на западномъ Лобъ-норѣ еще нѣть, всѣ прилетныя стаи направлялись вдоль озера въ Каракурчинъ. Тамъ, на небольшихъ полыньяхъ, проводили ночь и слѣдую-

¹⁾ Тогда, по словамъ лобъ-норцевъ, въ ур. Гасъ много бываетъ гусей. Самое имя «Гасъ» по тюркски означаетъ «гусь». Впрочемъ, нынѣ гусей тамъ, какъ говорятъ, встрѣчается меньше.

²⁾ См. мое «Путешествіе въ Уссурійскомъ краѣ», главу VII—«Весна на озерѣ Ханка».

³⁾ Вѣроятно, если буря захватить пролетныя стада тамъ, гдѣ имъ рѣшительно негдѣ пристать, то они продолжаютъ летѣть.